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ДИГИТАЛИЗАЦИЈА У НАСТАВИ 

 
Убрзан развој технологије последњих 20 година довео је  до тога да су  информационе 

технологије постале саставни део наших живота. Употреба ИКТ, у свим областимаживота и рада, 
има за циљ олакшање и унапређење свакодневних послова и обавеза. Генерације се различито 
односе према могућностима које нове технологије пружају. Деца у данашње време одрастају уз 
паметне телефоне, таблете, рачунаре. Отуда је и неопходно увођење нових технологија и у 
образовни систем. 

Дигитализацијау образовању је један од стратешких циљева Владе РСи Министарства 
просвете. Она се имплементира кроз три основне активности: 

1. Опремање школа ИКТ инфраструктуром и њихово повезивање на интернет; 
2. Изградњу људских и институционалних капацитета; 
3. Креирање и успостављање електронских сервиса (ЈИСП, есДневник, дигитални уџбеници). 
 
Циљ пројекта дигитализације  образовног система је: 
-превазилажење дигиталног јаза и подизање дигиталне писмености; 
-постизање конкурентности младих генерација у дигиталном добу; 
- омогућавање раста ИТ индустрије. 
Стратегијом развоја образовања  до 2020. године  препознат је значај и улога нових 

технологија за унапређење образовног система (информатика и рачунарство пастала је обавезни 
предмет у основној школи). Стратегија развоја образовања и васпитања у РС до 2030. садржи 
посебан сегмент који се односи на дигитално образовање. План је да се настави са унапређењем 
инфраструктуре, дигиталних компетенција наставника, компетенција ученика кроз примену 
иновативних програма наставе и учења. Према плану Министарства просвете, науке и 
технолошког развоја, дигитализација система образовања темељи се на два стуба: 

1. Увођење дигиталних технологија у наставне процесе и програме 
2. Увођење Јединственог информационог система просвете (ЈИСП) 
Увођењем ЈИСП и ЈОБ-а за сваког ђака, очекује се да ће се на овај начин пратити развој  од 

предшколског образовања све до завршетка средње школе и факултета. У оквиру ЈИСП-а налазе се 
сви подаци о свим образовним установама, наставном кадру и свим ђацима и студентима. 

Развој инфраструктуре обухвата изградњу бежичних локалних рачунарских мрежа и 
унапређење опреме ради обезбеђивања поузданог и сигурног интернет приступа. Изградња 
мреже је предуслов за програм дигиталних учионица и опремање школа одговарајућом опремом. 

У оквиру изградње људских  капацитета у процесу дигитализације,  дигиталне компетенције су 
од суштинског значаја. Основне дигиталне компетенције стичу се у систему обрсзовања, а ниво 
поседовања дигиталних компетенција ученика у великој мери зависи од нивоа дигиталних 
компетенција наставника. Из тих разлога, од наставника се очекује да поседује одговарајући ниво 
информатичке и дигиталне писмености. Бројни су програми које организује ЗУОВ у циљу пружања 
подршке школама и спровођењу обука наставника за развој дигиталних компетенција и 
унапређењe примене дигиталних технологија у процесу наставе и учења: Нова писменост, 
Дигитална школа ... . 

Такође, кроз процес самовредновања, платформа Селфи, даје  увид у предности и недостатке 
примене технологије, од опреме којом школа располаже, преко начина употребе технологије у 
процесу наставе и учења до саме процене дигиталних компетенција ученика. 
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Дигитализација  је процес који је увелико узео маха и у нашој школи. Већина школске 

администрације је дигитализована. Дигитализација је почела стварањем интерног рачунарског 
система  са моћним сервером који  подржава велики број рачунара.  Све учионице опремљене су 
рачунарима са интернет конекцијом, пројекторима и интерактивним таблама- обезбеђени су 
ресурси. 
 Међутим, модернизација је могућа само ако су и наставници обучени да у потпуности 
користе дигитална решења. Свакодневно се појављују нова решења и није их могуће све 
испратити, а ми наставници смо у обавези да свој рад прилагодимо захтевима времена и узрасту 
ученика. Из тих разлога уследиле су обуке за наставнике “Дигитална учионица-дигитално 
компетентан наставник“, коју смо сви морали да завршимо, као и многе друге. 

 Када је почела онлајн настава нашли смо се пред великим изазовом- како осмислити нови 
принцип наставе, припремити материјал за час и омогућити ученицима да прате наставу на 
даљину. Креирана је нова платформа за учење  на школском сајту. Морали смо, за кратко време, 
да савладамо примену  дигиталних алата које пре тога нисмо  користили (zoom, googlе meet, 
googleclassroom…) и прилагодимо сопственим потребама. Почео је и веб пренос часова где смо 
такође били пред великим изазовом како ће све функционисати. Показали смо да можемо и  
успели у томе.По повратку на непосредну наставу неки од ових алата остали су део наставног 
процеса (googleclassroom…). 
 

Дигитализација и прихватање нових технологија донели су бројне позитивне промене које 
су унапредиле наставни процес. Дигитална настава нема за циљ само да час учини занимљивијим 
већ и да олакша рад наставницима. Навикнути на конвенционалне методе многи су мислили да је 
примена модерних технологија компликован процес који ће донети више посла. Али напротив, 
схватили смо да су модерне технологије ту да неке ствари ураде уместо нас наставника како би 
имали више времена за креативнији рад.Процес планирања наставе као и праћење остварених 
исхода и постигнућа ученика знатно је лакши. До промене је дошло  и у начину на који ученици 
усвајају нове садржаје. Употреба мултимедијалних дидактичких средстава подстиче креативност, 
размишљање, уноси интерактивност у наставу и савладавање наставног градива. 

 
Дигитализацијанаставе у нашој школи- примена таблета, електронских уџбеника и 

есДневника. 
 
У оквиру пројекта „Беотаблет“, који је спровео Град Београд, наша школа је 27. септембра 

добила таблете за све ђаке од трећег до шестог разреда. Таблети су фирме „Леново“од 8 инча са 
андроид ОС и радном меморијом од 32 GB, камером и 4G мрежом. Имају СИМ картицу и 
бесплатни интернет.  Школи су, поред бесплатних таблет уређаја  уручени и лаптоп рачунари за 
учитеље и наставнике који предају у тим разредима како би лакше приступили  дигиталним 
уџбеницима. 

Убрзо су организовани и родитељски састанци на којима су родитељи, уз реверс, преузели 
таблете за своју децу. Затим је требало конфигурисати уређај и повезати се са одељењем. 
Учитељи и одељењске старешине пријавили су се на БеоТаблет портал,  при  чему су добили 
генерисан QR код који су проследили родитељима. Ђаци, заједно са  родитељима, су по 
активирању таблета, скенирали код одељења и на тај начин се повезали са својим  одељењем. За 
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оне који то нису успели организована је помоћ од стране техничких лица ЈКП инфостан 
технологије, који су 3. новембра боравили  у нашој школи и помогали да се активира још један 
број уређаја. На крају,  активирали смо око 95% уређаја и њихова примена је могла да почне. 

Наравно, као и свака новина таблети су донели низ питања и недоумица, а главно је како 
ће њихова примена изгледати у пракси. 

Један од циљева овог Пројекта је да сви ђаци имају наставно средство за рад са 
одговарајућим образовним садржајима. 

 Суштина је да се може приступити само оним образовним садржајима, веб адресама,  
које је одобрило Министарство просвете. Ти садржаји обухватају дигиталне платформе одабраних 
издавача уџбеника, РТС-ову платформу „Моја школа“,итд.Поред основне БеоТаблет апликације на 
сваком таблет уређају се налази и BeoTaблет Browser апликација. Ова апликација је безбедни 
интернет претраживач који омогућава да ученици имају приступ само адресама из листе 
дозвољених интернет адреса дефинисаних путем БеоТаблет портала. 

 
 

Сви други претраживачи су онемогућени како  би се осигурала контрола приступа само  
дозвољеним интернет адресама.Нема Fbи других друштвених мрежакоје деца користе у сврху 
играња и из других разлога . Таблети се сами контролишу-закључавају у 22 часа, а поновни 
приступ је могућ у 06 сати наредног дана. Суштина је да деца схвате да таблет није играчка већ 
наставно средство. Јасно је да деца усвајају нове садржаје гледајући цртане филмове, играјући 
видео- игрице, па управо ту таблети,  са едукативним садржајима  и дигиталним уџбеницима, 
имају велику улогу.  

Ђаци четвртог разреда, одељења 41 и 43, почели су са коришћењем таблета у новембру. 
Посетила сам по један час у овим одељењима и у разговору са учитељицама и ђацима сазнала да 

таблете користе два пута недељно, уторком 
и четвртком. Могу да их користе за све 
предмете јер су активирали налоге на 
платформи е-учионица где су им откључани 
е-уџбеници. 
 

„Таблети су унели другачију 
динамику часа. Ученицима 21. века овај 
начин рада је занимљивији и блискији а овај 
вид наставе може бити од велике користи 
ученицима који имају проблем у писању 
((дисграфијом) и мишљења сам да смо 
дужни да им, у данашње време, то и 
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омогућимо. Садржај је у центру пажње, а не наставник. Исконски развој моторике је од великог 
значаја  па таблете у првом и другом разреду треба користити што мање“, навела је учитељица 
Катарина Урошевић. 

Ученици су истакли да рад у е-уџбеницима омогућава аутоматску проверу тачности 
урађеног и брзу повратну информацију. 

 
 

 
Ђаци 41 на часу Српског језика  користе таблете 
 
Такође, учитељицa Невена Радановић каже да таблете користи за рад у е-учионици било 

да је у питању обрада или утврђивање градива и истиче предности таквог начина рада: 
-ученици не морају да доносе уџбенике у школу; 
-решавајући задатке у е-уџбенику ученици могу самостално да провере своје знање; 
-ученици радо приступају оваквом начину рада, веома им је забавно па самим тим много 

брже и лакше усвајају градиво; 
-у веома кратком року постоји повратна информацијао томе ко је и у којој мери савладао 

градиво, које задатке је највећи број ученика успешно урадио, на којим задацима се највише 
грешило и сл. 
 

Дигитални уџбеник је по структури идентичан штампаном уџбенику, али је много више од 
електронске верзије штампаног уџбеника јер је обогаћен мултимедијалним садржајима који 
представљају додатак основном тексту. Мултимедијални садржајиозначенени су одговарајућим 
иконицама и повезани са одређеним делом лекције.  Основни текст комбинован са филмовима, 
анимацијама, видео приказима, галеријама слика и задацима, омогућава лако савладавање 
градива и брже достизање исхода учења. 

Предности дигиталних уџбеника су: 
-чине учење забавним и лаким; 
-прилагођавају се ђацима  који имају тешкоће у читању (текст може да се повећа) 
-интерактивност (ђаци су ангажованији приликом учења, на располагању су им квизови, 

тестови, видео-клипови  ...); 
-персонализација (ако неки ђак усваја знања брже од осталих у одељењу може да се 

упозна и са захтевнијим  лекцијама- оспособљавање за самостално учење); 
-јефтинији су и лако се ажурирају, па су погодни за више корисника, може да се подвлачи а 

да се не уништи уџбеник, лакше кретање кроз лекцију; 
-могућност додавања нових садржаја; 
-доступност на различитим уређајима (телефон, таблет, рачунар); 
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-лакша школска торба (носе само таблет, а  не и уџбеник); 
-брига о планети (смањују сечу шума за израду папира и на тај начин утичу на очување 

планете); 
 
Систем се још увек није уходао. За сада се ради по комбинованом моделу и књига и таблет 

(дигитални уџбеник), па ће се прави резултати видети када буду почели у потпуности да се 
користе. 

Добра страна је да су и они ђаци чији родитељи нису у могућности да им купе сличан 
уређај сада могу да их користе. Уколико поново буде онлајн наставе сваки ђак ће имати свој 
уређај јер се дешавало да више ђака, па и родитељи, користе један рачунар или га уопште немају. 

 
 Електронски дневник 
 

Још један пример дигитализације је и електронски дневник који се у нашој школи 
примењије од школске 2019/2020 године. 

Циљ увођења есДневника је ефикасније вођење евиденције о образовно-васпитном раду. 
Предности есДневника су вишеструке и за наставнике и за ученике. Неке од њих су: 
-објективније оцењивање јер су  наставнику видљиве оцене само за свој предмет- које је 

он унео; 
-у сваком тренутку је видљива просечна оцена па је грешка приликом закључивања оцене 

минимална; 
-аутоматска израда свих извештаја за Већа што ослобађа одељењског старешину од 

мануелног рада и грешке приликом израчунавања просечних оцена; 
-директно штампање сведочанстава што убрзава процес при чему не постоји могућност 

грешке при уносу података и оцена за сваког ученика; 
-доступност у било које време и на сваком уређају који има везу са интернетом; 
-родитељи у сваком тренутку могу да виде активности свог детета на часу, оцене после 48 

часова од момента уношења истих, као  и изостанке за своје дете;  
Међутим, поред ових предности које есДневник пружа наставницима, постоје и обавезе 

које свако из своје улоге (предметни наставници, одељењске старешине, координатори и 
директор) треба да обавља. 

 
Обавезе вођења и ажурирања евиденције из угла предметног наставника и учитеља  
1. Евиденција о планираним часовима 
2. Евиденција о литератури 
3. Евиденција о распореду писаних провера 
4. Уписивање часова редовне, додатне и допунске наставе, секције 
5. Уредна евиденција о присуству/одсуству ученика на часу је ОБАВЕЗНА 
6. Евиденција о активностима ученикау пројектима школе  локалне заједнице 
7. Редовно уписивање оцена 
8. Евиденција о појединачним посетама родитеља. 

У делу Мој профил  
9. наставник уноси термин за консултацује 
10. наставник уноси месечне –оперативне планове рада 



6 
 

 
 
Обавезе вођења и ажурирања евиденције из угла одељењског старешине 

1. Проверава да ли предметни наставници исправно и ажурно воде евиденцију за коју су 
одговорни 
У делу Дневник 

2. Уређује радне, нерадне, ненеставне дане и недеље 
У делу Администрација 

3. Води записнике са седница Одељењских већа 
4. Води записнике са родитељских састанака и појединачних долазака родитеља 
5. Води записнике са одељењске заједнице 
6. Води записнике о излетима, посетама, екскурзији 
7. Уноси распоред часова 

У делу Именик 
8. Управља изостанцима 
9. Управља владањем 
10. Ажурира податке о контактима 
11. Генерише родитељске налоге 

У делу Управљање- Предмети 
12. У сарадњи са координатором води рачуна о уносу замена за предметног наставника 
13. Редовно евидентира ЧОС и додаје педагога и психолога у улогу наставника који могу 

реализовати и уписати ЧОС 
14. У делу Подаци о ученику- Врста ИОП-а, бира вртсу ИОП-а и бележи од када је ученик по 

ИОПу. 
15. У делу Управљање разредним одељењем уноси датуме трајања класификационих 

периода. 
16. У делу Управљање Предмети уноси све предмете за своје разредно одељење 

 
 
 
 

Закључак 
 

Од дигитализације не треба бежати јер нам пружа велике могућности за унапређење 
наставног процеса. Иако дигиталне технологијеубрзавају и олакшавају приступ информацијама, 
учитељи и наставници морају усавршавати своје дигиталне компетенције да би могли успешно 
користити дигиталну технологију у настави. Нове технологије треба употребити у праве сврхе и 
припремити ђаке за послове будућности јер дигитална писменост је предуслов за професионални 
успех. 

За даље унапређење дигиталне технологије у школи важно је укључити све актере који 
имају утицај на живот школе- директора, наставнике, ђаке,  родитеље и  локалну заједницу. 

Дигиталне технологије пружају могућност брже комуникације, истраживања, образовања 
али са собом носе и многе ризике и злоупотребе па је дигитална писменост неопходна вештина за 
„преживљавање“ у 21. веку. 


